

В диссертационный совет МГУ.052.8  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Янь Минцзе на тему: «Обеспечение устойчивого инновационного развития регионов на основе концепции «умной специализации» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика инноваций)

**Актуальность исследования.** Диссертационная работа посвящена актуальным вопросам поиска новых решений для обеспечения инновационного роста российских регионов, диверсификации региональной экономики посредством стратегического планирования, определения приоритетов развития и реализации инновационных решений во всех сферах экономики. Федеральные власти оказывают финансовые меры поддержки для реализации региональных проектов и инициатив, в том числе инновационных. Однако единый подход к выбору приоритетных отраслей и проектов для финансирования и реализации инновационных идей недостаточно разработан. Адаптация концепции «умной специализации» может служить инструментом выявления отраслевой специализации и траекторий развития этих отраслей, а также определения уровня их инновационной активности.

**Структура диссертационной работы** логична и соответствует кругу поставленных задач. Достижение цели направлено на решение важной народнохозяйственной задачи, связанной с развитием механизмов обеспечения экономического роста регионов за счет реализации инновационного потенциала и реализации концепции «умной специализации», предполагающей выбор релевантных приоритетов инновационного развития.

Поставленные автором задачи для достижения цели исследования достигнуты, полностью соответствуют теме.

**Теоретическая, методическая и практическая значимость исследования.** На наш взгляд, автору представленного исследования удалось решить следующие научные задачи:

– на теоретическом уровне автором был использован системный подход, позволяющий адаптировать мировой опыт систематизации показателей оценки успешности реализации «умной специализации» в регионе. Автором были также релевантно использованы методы систематизации, классификации, типологизации и обобщения для выделения

общих принципов и закономерностей устойчивого инновационного развития регионов, формирования концепции, принципов и этапов «умной специализации» регионов;

– на методическом уровне автором разработаны методические рекомендации по моделированию перспектив инновационного развития регионов и определения направлений «умной специализации». Научный и практический интерес представляют методические разработки автора по совокупному применению методов количественного и качественного анализа для определения отраслей и комплексов «умной специализации» в регионах;

– на практическом уровне полученные результаты исследования можно использовать при подготовке и реализации стратегических планов, инновационных решений в различных сферах и отраслях экономики региона, реализации региональной политики устойчивого инновационного развития.

**Научные результаты работы.** Судя по автореферату, можно утверждать, что автору удалось дополнить и развить как теорию устойчивого инновационного развития регионов, так и теорию «умной специализации» регионов. В работе Янь Минце в качестве научной новизны предложен научный подход к обеспечению устойчивого инновационного развития регионов на принципах «умной специализации». Особо значимыми для науки и практики следует считать следующие положения и разработки автора: 1) механизм многоуровневого субъектно-объектного управления устойчивым инновационным развитием регионов; 2) определение роли концепции «умной специализации» в обеспечении устойчивого инновационного развития регионов; 3) методику выбора экономического направления «умной специализации» региона; 4) комплекс действий по реализации концепции «умной специализации» на региональном уровне.

Направленность работы и полученные результаты соответствуют научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика. Результаты исследования опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, обсуждались и были представлены на международных и всероссийских научно-практических конференциях, семинарах и круглых столах.

**В качестве замечаний по автореферату** можно отметить следующее: в автореферате представлены основные направления реализации концепта «умной специализации» (таблица 6, стр. 19). Во избежание декларативности следует более подробно объяснить возможности реализации представленных направлений.

**В целом**, анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова, к работам

подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика инноваций), а ее автор – Янь Минце – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика инноваций).

Голованов Владимир Иванович,  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры государственного и  
муниципального управления  
ФГАОУ ВО «Российский  
государственный гуманитарный  
университет»

Контактные данные:

Тел.: +7 (495) 250-71-82, e-mail: dep\_kgmu@rggu.ru

Адрес места работы:

125993, Москва, Миусская пл., д.6, корп.7, каб. 160

